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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

Aşağıdaki sorulanmın, İçişleri Bakanı Ali Yerlikaya tarafından Anayasanın 98 ve İç Tüzüğün

96. ve 99. Maddeleri gereğince yazılı olarak cevaplandırılmasını arz ederim.

Öznur Bartin

Hakkâri Milletvekili

10 Mayıs 2025 tarihinde, Hakkâri ilinin Yüksekova ilçesinin Dağlıca köyüne, arkadaşlanyla

birlikte piknik yapmak amacıyla giden 18 yaşındaki İbrahim Kom, öğle saatlerinde Avaşin

Deresi'nde akıntıya kapılarak kaybolmuştur. Olaydan itibaren geçen sürede, devletin arama ve

kurtarma kapasitesine dair önemli sorgulamalar yapılmış, halk ve ailesi kaybolan gencin bir an

önce bulunması için daha hızlı ve etkili bir müdahale beklemektedir.

Bu olay, yalnızca bireysel bir kaybolma vakası değil, aynı zamanda devletin kriz yönetimi, afet

müdahale kapasitesi, kamu güvenliği ve idari yapısının etkinliği açısından kritik bir örnek teşkil

etmektedir. Kayıp vakalarında ilk 24 saatlik sürenin kritik olduğu bilimsel verilerle

desteklenmişken, iktidann bu zaman diliminde yeterli müdahale kapasitesine sahip olup

olmadığına yönelik endişeler doğmuştur.

İbrahim Kom’un kaybolma vakası, Türkiye’de afet ve acil durum yönetimi sisteminin

etkinliğini doğrudan ortaya koyan bir durumdur. 5902 sayılı Afet ve Acil Durum Yönetimi

Başkanlığı Teşkilat ve Görevleri Hakkında Kanun, 5442 sayılı İl İdaresi Kanunu ve 7126 sayılı

Sivil Savunma Kanunu gibi mevzuatlar, devletin kriz anlarında müdahale için belirlediği

hukuki çerçeveyi ortaya koysa da bu sistemlerin verimliliği ve etkinliği, yalnızca bu yasal

düzenlemelerin varlığıyla değil, uygulamadaki hız, koordinasyon ve teknik kapasite ile ölçülür.

İbrahim Kom’un kaybolduğu gün başlatılan arama-kurtarma çalışmalanmn zamanlaması,

kullamlan ekipmanların yeterliliği ve yerel ile merkezi yönetim arasındaki koordinasyon

eksiklikleri, devletin kriz anındaki etkinliğini sorgulamakta ve kaybolan gencin bulunması için

daha hızlı, koordineli ve verimli bir müdahale gerekliliğini vurgulamaktadır. Bu bağlamda, afet

yönetimi sisteminin geliştirilmesi, sadece hukuki altyapının değil, aynı zamanda müdahale

süreçlerinin de güçlendirilmesi gerektiğini ortaya koymaktadır.
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Bu bağlamda;

1. 10 Mayıs 2025 tarihinde İbrahim Kom’un kaybolduğu yönündeki ilk ihbar, yerel

güvenlik birimlerine veya afet koordinasyon merkezine hangi saatlerde ulaşmıştır?

İhbar sonrası arama-kurtarma süreci ne kadar sürede başlatılmıştır?

2. Olayın bildirildiği andan itibaren, bölgedeki arama kurtarma faaliyetlerine katılan kamu

birimleri hangileridir? AFAD, JAK, UMKE gibi birimler olay yerine hangi saatlerde

sevk edilmiştir ve ilk müdahale süreleri nedir?

3. Bölgede yapılan ilk incelemeler doğrultusunda, arama-kurtarma çalışmalarında

kullamlan ekipmanlar, teknik donanım ve personel yeterliliği hakkında bir

değerlendirme yapılmış mıdır? Arama çalışmalarının yetersizliği veya gecikmesi gibi

bir durum söz konusu olmuş mudur?

4. Avaşin Deresi gibi daha önce benzer kazalann yaşandığı bilinen bölgelerde,

kaybolmaların önüne geçmek amacıyla AFAD tarafından herhangi bir risk haritası veya

erken uyan sistemi geliştirilmiş midir? Bu tür bölgelerde özellikle su kaynaklı kazaların

önlenmesi adına hangi önlemler alınmaktadır?

5. İbrahim Kom ve arkadaşlannın kaybolma süreci, bölgedeki piknik alanlannm güvenlik

denetimlerinin eksikliği ve kamu bilgilendirmesinin yetersizliği gibi yapısal sorunlara

işaret etmektedir. Bakanlık olarak, bu tür vakaların önüne geçebilmek adına almayı

planladığımz önleyici tedbirler nelerdir?

6. 18 yaşındaki bir gencin piknik amacıyla arkadaşlanyla gittiği bir bölgede, hayati

risklerle karşılaşması, yalnızca bireysel bir olay değil, aynı zamanda kamu hizmetlerinin

güvenlik ve bilgilendirme yükümlülüklerini de sorgulatmaktadır. Bakanlığımz, bu tür

olayları engellemek amacıyla yerel yönetimlere ve sivil toplum kuruluşlarına yönelik

hangi eğitimleri ve bilgilendirme çahşmalannı yapmayı planlamaktadır?

7. Türkiye’deki afet ve acil durum yönetiminin daha etkin hale gelmesi için merkezi

yönetim ve yerel yönetimler arasında daha etkin bir iş birliği sağlanması amacıyla,

herhangi bir yapısal değişiklik veya yeni bir yatırım planlanmakta mıdır? Aynca, afet

müdahale kapasitesinin artınimasma yönelik en son yapılan yatınmlar nelerdir?

8. Kayıp kişilerin tespiti ve arama kurtarma faaliyetleri konusunda, halkın daha etkin bir

şekilde bilgilendirilebilmesi amacıyla. Bakanlığınız tarafından geliştirilen bir dijital

platform veya mobil uygulama gibi çözüm önerileri mevcut mudur?


